

售價58萬 時速100公里 個人飛行器年底上市

個人噴射飛行器一直是科幻小說的題材，包括星球大戰、占士邦等電影都會看到它的蹤影。不過，經過40年的苦心研究，真實版的「個人飛行器」終於研發成功，並將於年底推出市面，售價僅與一架私家車相若。這個真實版「個人飛行器」能升至50米高空，以時速100公里的速度持續飛行30分鐘。依照歐盟法例，用家將不需要考取任何牌照便可再歐洲的上空翱翔。目前已有2500人預訂。

(英國《每日郵報》)

這個世界首件商業化的個人飛行器名為「馬丁噴氣飛行器」，日前完成了7分鐘的戶外測試，也是到目前為止時間最長的一次測試。噴射飛行器已研製了40年，上周的飛行測試使研究達到接近完成的階段，也使成千上萬人的夢想接近成真，首批產品有可能在數月內開始發售，每部飛行器索價約7.5萬美元(約58萬港元)。

配備降落傘應急

「馬丁噴氣飛行器」可飛至超過50米的高度，最高時速可達100公里，燃料可供飛行半小時。雖然上周遙控測試的速度遠遠低於最高時速，但測試還是打破了高度和飛行時間的紀錄。該飛行器在2008年美國航空展覽上首次亮相時，飛行高度尚未能超過10米，飛行時間則不超過45秒。

由於同類飛行器，也即紅外線飛行器的安全紀錄不穩定，因此該公司的設計特別針對這個弱點。發明人格倫·馬丁說，這款「馬丁噴氣飛行器」的簡單易用，用家輕易就能一飛沖天，飛行器將配上電子穩定器和電腦協助的飛行控制，另外還可以加上保護人身安全的翻滾護罩和彈道降落傘。

►飛行器的噴射引擎



飛行器規格

- 結構：碳纖化合物
- 最高速度：每小時100公里
- 飛行距離：50公里，約30分鐘飛行時間
- 現時飛行高度：50米
- 燃料能力：美制5加侖
- 燃料經濟：每小時10加侖(約二十秒飛行時間燃料成本15仙)
- 引擎：2.0升，200馬力，最高每分鐘6,000轉
- 最大推力：600磅
- 淨重：250磅
- 毛重：553磅
- 價格：7.5萬美元(約58.3萬港元)

本報記者 謝立

儒家倫理助力現代化 ——專訪韓儒教泰斗崔根德

儒家文化在韓國的現代化進程中發揮了至關重要的作用，這個現代化，不但有經濟方面的「四小龍」、「漢江奇跡」，也有最近十年的「文化立國」戰略，包括韓劇宣揚的儒家倫理：忠、孝、誠、信、禮、義、廉、恥。曾在中國現代史上被視為封建糟粕的「四書五經」，為何在韓國散發出那麼大的活力？在韓國之行快將結束之時，筆者拜訪了首爾成均館館長崔根德。

首爾成均館始建1398年，據《周禮》「掌成均之法典，以治建國之學政」取名，前廟後學布局，文廟的大成殿內供奉着孔子、顏子、曾子、子思、孟子等孔門37位先聖的牌位和韓國36位賢聖的牌位。大成殿後面的明倫堂，則是歷史上儒生精英讀書的地方。

崔根德館長年近耄耋，他身着韓式服裝、精神矍鑠、慈祥儒雅，崔館長不會說漢語，但能聽懂部分漢語，也會寫漢字，遇到韓語難翻譯的字，他就直接在紙上寫出來，後

來我們索性「筆談」起來。

各宗教「和而不同」

韓國人30%是佛教徒、16%是基督徒、12%是天主教徒，儒教信衆僅為0.5%，似乎儒家思想的影響很小。崔根德指出，92.5%韓國人的基本倫理、日常道德領域都是儒家思想在起作用。崔根德指出，孔子說「君子和而不同，小人同而不和」。儒教與其他宗教的關係就是如此，大家彼此尊重、平等和諧，而不是要努力去「同化」對方。

筆者接着拋出一個「難題」：韓國可能是世界上最強調「孝道」的，政府和企業之間、企業內部人與人之間保持著很高尊卑的關係，這對社會穩定、發展經濟很有好處。但如果過了頭，就會有負面影響，就會由孟子的「仁愛」變成漢代董仲舒的「三綱」(君為臣綱、父為子綱、夫為妻綱)，強調下對上的絕對服從，個人價值的實現要根據

長官或父母、丈夫的意志，造成唯上是從、唯長是尊、男尊女卑的問題，這與現代社會強調的人格平等是不相容的，而韓國社會確實存在這種現象。

五倫是道德根本

崔根德拿出一張白紙，邊寫邊畫，他說，社會進入現代化，儒教也要現代化(儒家思想中阻礙時代進步的東西要棄掉，而對時代有益的教義則要發揚)。他指出，儒家強調的仁愛其實是一種彼此尊重的關係，仁義禮智信這「五倫」是人最基本的德性。筆者說，仁是愛人、愛物；義是正義、道義；禮是恭敬、辭讓；智是辨是非；信是誠信。崔根德笑着點點頭。其實，孟子也提出過五倫，即「父子有親，君臣有義，夫婦有別，長幼有序，朋友有信。」這是一種親情關係，不是等級關係。君臣之「義」也包含着人格平等。孟子說：「君之視臣如手足，則臣之



▲首爾成均館館長崔根德(左)與筆者在蘭花前合影

視君如腹心；……君之視臣如土芥，則臣之

視君如寇仇。」

我說，韓國人發憤圖強，在經濟上取得了很大成就，這種奮鬥精神令人敬佩，正如孔子所說：「天行健，君子以自強不息；地勢坤，君子以厚德載物。」崔館長見我寫下這幾個字後，進一步指出，這其實是易經上的话。他說，這話還反映了儒家「天人合一」的思想，強調人與自然的和諧，這也是韓

國環保開展得好的一個原因。

一個小時的採訪很快過去，崔館長起身與我合影，望着窗檣上的數盆蘭草蘭花，我不由想起孔子所言「芝蘭生幽谷，不以無人而不芳；君修道立德，不為窮困而改節」。蘭花葉常綠而不凋，抱清寒而不萎的精神品質正反映了儒士們誠意修身，齊家治國平天下的抱負。在物慾橫流、金錢至上的現代社會，這種精神就更加可貴了。(全文完)

減肥有助提高記憶力

美國最新公布的一項研究成果顯示，對肥胖症患者來說，減肥不僅可以降低罹患多種與肥胖相關疾病的風險，還有助於提高記憶力。

美國的州立肯特大學的研究人員先為150名肥胖症患者測試了認知能力，這些人的平均體重為136公斤。12周後，研究人員再次對其中109名成功減肥者進行了同樣的認知能力測試，這109人通過手術平均減肥23公斤。

研究人員發現，成功減肥者的記憶力不僅明顯改善，而且其他認知能力也得到提高，如辦事能力和組織能力等。相比之下，那些沒有減肥的人卻出現了記憶力衰退現象。

此前研究曾發現，肥胖症患者要比正常人更容易出現記憶障礙或其他認知問題。(新華社)

最長壽114歲人瑞逝世

健康秘訣：享受工作、一天2餐

全球最長壽男人兼第二最長壽人瑞沃特·布羅伊寧14日在美國蒙大拿州一家醫院逝世，享年114歲。

沃特·布羅伊寧(見圖)生前住在彩虹老年人退休之家，醫生表示，布羅伊寧是自然原因死亡，他進入4月份以來一直身體不適，但並沒有透露老人具體患了什麼疾病。

布羅伊寧1896年9月21日出生在美國明尼蘇達州，2009年被《健力士世界紀錄》認定為世界上已知仍健在的最長壽男性。

沃特·布羅伊寧生前接受採訪時表示，他一天只吃2餐、一直工作到不能工作為止、善於接受改變，尤其是健康方面，他認為這些生活方式就是他長壽的原因。沃特·

布羅伊寧還表示，人們都會死，不用害怕死亡，因為人生來就是會死。

世界上年紀最大的女性是來自美國佐治亞州的老太太貝茜·庫珀，她比布羅伊寧大26天，因此也擁有了「世界最長壽老人」的頭銜。

(中通社)



萬能癌症疫苗兩年內問世

一種可以革新癌症治療方式的「萬能」疫苗，可望在兩年內投入使用。這種名為「TeloVac」的新疫苗，屬於利用身體本身的防禦物去打擊癌症，阻止腫瘤增長的新一代藥物。目前新疫苗已供應數百名英國人對付該國最致命疾病之一胰臟癌。但研發者希望它能有效對付其他腫瘤，包括皮膚、肺部及肝臟的腫瘤。乳癌及前列腺癌也可能受到控制。

拿胰臟癌來說，過去40年，胰臟癌病人的存活率幾乎沒有提高；而且胰臟癌病人一般在獲診斷後的6個月內死亡。存活超過5年的胰臟癌病人只有3%。雖然在一般情況下，疫苗是用來防病的，但新疫苗也可用來治病。新疫苗不像很多現存藥物那樣去攻擊癌細胞，而是利用免疫系統的力量去對抗腫瘤。辦法就是把端粒酶揪出來加以摧毀。端粒酶在很多癌細胞大量存在，有效地令癌細胞長生不老，在健康的細胞死亡時得以活下去——結果助長了腫瘤的成長和擴散。

在正常情況下，免疫系統是無法察覺到胰臟癌細胞存在的。但新疫苗探測到它們過度存在的端粒酶，展開反擊。健康的細胞之所以可以避過攻擊，原因在於它們的端粒酶水平太低，不足以煩擾免疫系統。這降低了服用癌症藥物時常見副作用(如作嘔及脫髮)的風險。

成功延長病人壽命

這種疫苗已供過千名男女末期胰臟癌病人使用。雖然來自53間醫院的試驗結果要到明年才出爐，但據說有些病人指他們參與今次試驗已令他們多活一兩年。

新疫苗可在2013年年尾投入使用，治療末期胰臟癌。如果時間上來得及，它甚至也可以治療較早期的胰臟癌，甚至加以預防。開發新疫苗的韓國公司GemVax的創辦人金博士說：

「我們十分相信，它有潛力克服其他現時使用的癌症疫苗的局限，並且成為胰臟癌甚至其他不同種類癌症的治療標準。換句話說，一種真正的『萬能』疫苗可望在不久的將來投入使用。」

(英國《每日郵報》)

